

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 新时代新气象新作为

为了民族复兴
英雄烈士谱

像爱惜生命一样保护好历史文化遗产——

习近平总书记“出”的这道题北京西城如何“答”

“历史文化是城市的灵魂，要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。”这是2014年2月习近平总书记考察北京时提出的重大命题。

4年多过去了，习近平总书记“出”的这道命题，作为北京建都肇始地及核心区的西城区“答”得怎样？



这是北京西城区白塔及周边建筑。新华社记者 罗晓光 摄

老城保护，历史性时刻发生在2014年

2014年2月，习近平总书记在北京考察时指出，北京是世界著名古都，丰富的历史文化遗产是一张金名片，传承保护好这份宝贵的历史文化遗产是首都的职责。

拥有3000多年的建城史、800多年的历史文化名城的北京，是中华文明源远流长的伟大见证。西城区则是北京营

城建都的肇始之地，历史文化遗产十分丰富，不可移动文物数量及历史文化街区面积均为北京之最，是北京历史文化名城的核心区之一。

居住在阜内大街近30年的梁士纯回忆，最初胡同里特别干净，街坊们清晨早起着手提着鸟笼，边聊天儿边去吃早点。但很快胡同里的人越来越

多、车越来越多、电线越来越多、私搭乱建也越来越多。

“生活和工作在北京，感受着这里深厚的文化底蕴和文化滋养，我们深感责任重大。”西城区委书记卢映川说，“传承城市历史文脉，这是党中央赋予我们的使命和重托，也是西城区作为首都核心区重大的历史责任。”

党的十八大以来，西城区认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，把历史文化名城保护工作与疏解非首都功能、优化首都核心功能、更好保障首都职能履行、提升城市品质、创造城市美好生活结合起来，推动历史街区风貌整体改观。

施洋像(资料照片)。新华社发

在武汉市珞珈山繁华闹市地段，有一片宁静天地——施洋烈士陵园。

恰逢清明前后，不少市民前来瞻仰、纪念英烈，纪念碑前布满鲜花。拾级而上，大道两旁松柏林立，氛围庄严肃穆，施洋同志的塑像巍然耸立在广场中央。

站在施洋烈士纪念碑前，仿佛还能听到他在刑场上喊出的那句话：你们杀了一个施洋，还有千百个施洋！

施洋，湖北省竹山县人，生于1889年。1907年考入郧阳府立农业学堂学蚕科。课余时间他阅读进步书刊，苦苦寻找救国救民真理。1910年，施洋转入郧阳农校，1915年，就读于湖北私立法政专门学校，1917年毕业后与武汉法界人士组织法政学会，主张律师要保障人权、伸张公理。

1919年五四运动爆发后，施洋以武汉律师公会副会长的名义，召开紧急会议，提议发通电，支持学生爱国行动，并深入学校，指导和推动学生的爱国斗争。

1920年秋，施洋在武汉参加了中国共产党早期组织成立的马克思学说研究会，阅读了《共产党宣言》等马列著作。同时，他还深入产业工人居住区，了解工人疾苦，参与创办工人夜校和工人子弟学校，宣传社会主义。1921年10月，他参加劳动组合书记部武汉分部工作，积极从事有计划的工人运动。1922年6月，施洋加入中国共产党。同年7月底，他指导汉阳铁厂取得罢工胜利，参与组建武汉工团联合会，并被聘请为该会法律顾问。

1923年2月4日，京汉铁路工人举行总罢工，施洋是罢工的领导者之一。他积极组织武汉工人和学生进行反对军阀吴佩孚的游行示威。2月7日晚，施洋被反动军警逮捕。在敌人的法庭上，施洋怒斥军阀镇压工人运动的滔天罪行，以大无畏的革命气概压倒了敌人。2月15日，中国共产党的优秀党员、劳动者的律师施洋英勇牺牲，时年34岁。

施洋故居在湖北省十堰市竹山县有两处，一处在麻家渡镇桂花树村施家湾，另一处在宝丰镇中心集镇上，新中国成立后竹山县人民政府将施洋烈士的母亲和妻子迁移到此。两处故居目前保存完好，已成为当地开展爱国主义和革命传统教育的重要基地。

在桂花树村施家湾，施氏家族世代“重道德修养，严情操品性”“扶正义，斥邪恶”“崇德向善”“清白传家”“忠勇报国”的家规家风，成了施氏后世子孙修身立业之本。

为传承弘扬以施洋烈士家族为主的好家规、好家风，多年来，当地还把“传承好家规好家风”教育活动纳入“十星级文明户”创建内容，制作家规家训牌匾、壁画、宣传画，悬挂在农房墙面、农户门前及家中。家规家训如春风化雨，潜移默化中孕育出这里的良好家风、民风和村风。

如今，施洋的家乡竹山县脱贫攻坚正进入决战决胜阶段，施家湾的施家子弟们，正在脱贫致富的道路上奋力前进。施洋小学里，孩子们朗朗的读书声，给人无限的希望。

(新华社武汉4月16日电 记者 李斌 樊攀 乌梦达)

从疏解腾退到街区整理，“答题”正在进行中

区近年积极构建“名城、名业、名人、名景”四位一体的名城保护体系，实现由侧重对“物”的保护向“文”和“物”保护并重转变。

坚持规划引领，西城区制定了《“十二五”时期历史文化保护区保护与发展规划》《“十三五”时期历史文化名城保护规划》等规范性文件。

西二环阜成门附近，白塔巍然伫立，是北京的标志之一。

白塔寺区域的900多个小院里，住着6000多户居民。2013年起，阜

内大街“白塔寺再生计划”启动，开始对背街小巷、传统院落整治修缮，既腾退私搭乱建，也邀请设计师在不改变风貌的前提下对一个个传统院落进行设计和改造。同时，老城的水电气暖等区域基础设施改造工作也已展开。

不仅是传统居民院落，诸多文物腾退项目也在推进。2017年，在西城区，浏阳会馆(谭嗣同故居)等15项文物腾退项目启动，护国双关帝庙、护国观音寺、三清观等完成腾退，沈家本故居活化利用，“公车上书”发生地杨椒

山祠正在腾退清空……

为加强历史文化名城保护，提升城市发展品质，2017年11月18日，北京市西城区人大通过了关于扎实推进街区整理不断提升核心区品质的有关决议。

一幅幅地图、一张张图片、一个个案例……西城区出台了《北京西城街区整理城市设计导则》，为街区整理工作提供遵循。

根据街区整理办法，大栅栏划分为煤东保护示范区、斜街文商旅综合

区、西河沿传统居住区以及梨园文化区；阜内大街也正打造“市政休闲带”，让步行、骑行、景观绿植等空间得到合理分配，老舍笔下的“最美大街”有望再现美丽风姿……

西城区副区长徐利说，西城打破了现有街道或社区的规划界限，跨越地理空间限制，按照功能性对全区区域单元细致划分，将针对性地进行城市修补、生态修复、文化复兴，力争年底前每个街道有一个街区实现重新“亮相”。

留住记忆，让历史文化“活”起来

收集缝纫机、衣柜等老物件儿，并开始收集过去的老照片。

为找回“丢失”的城市记忆，西城区坚持让文化“活”起来的理念，探索引入社会力量对腾退文物有效利用：与正阳书画局合作在万松老人塔打造“北京砖读空间”，与北京出版集团合作利用佑圣寺建设北京十月文学院等。同时，

加大对历史文化挖掘、整理和研究。

完成老字号谱系研究，支持内联升的“打造品牌文化建设”等重点项目……老字号承载着厚重的历史文化，作为老字号集中的区域，西城区大力扶持老字号企业创新发展，品牌文化影响力不断扩大。

历史文化遗产的保护，最终要实

现老百姓的获得感提升。在历史文化名城的建设过程中，西城区将提升公共服务作为重点：2017年，西城新增居住区停车位1642个，持续开展交通拥堵治理，完成42栋、3983户老楼抗震加固项目，21483平方米平房翻建修缮……

“下一步，我们将切实担负起名城

保护的神圣使命和责任，撸起袖子加油干，传承保护好这份宝贵的历史文化遗产，为强化‘首都风范、古都风韵、时代风貌’的城市特色，彰显独树一帜的世界著名古都风貌作出‘西城贡献’。”卢映川说。

(新华社北京4月16日电 记者 李斌 樊攀 乌梦达)

让中国特色社会主义更有说服力 ——四论习近平总书记在庆祝海南建省办特区30周年大会重要讲话

■ 人民日报评论员

一滴水可以反映出太阳的光辉，一个地方可以体现一个国家的风貌。

“如果海南岛更好发展起来，中国特色社会主义就更有说服力，更能够增强人们对中国特色社会主义的信心。”在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记勉励海南争创新时代中国特色社会主义生动范例，成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片。深情的嘱托，激发出海南干部群众开拓进取、奋勇拼搏的旺盛热情，鼓舞起全国各族人民全面深化改革开放的昂扬干劲。

兴办经济特区，是中国特色社会主义发展过程中的重要一步。早在1984年，邓小平同志在视察深圳、珠海、厦门经济特区后就曾提出：“我们要开发海南岛，如果能把海南岛的经济迅速发展起来，那就是很大的胜利”。海南岛和台湾的面积差不多，自30年前划定为经济特区之后，海南获得了前所未有的发展机遇，进入了深化改革、扩大开放的历史新阶段，成为我国改革开放的重要窗口。海南等经济特区的巨大变化，充分体现中国特色社会主义道路的卓越成就，充分证明改革开放是决定当代中国命运的关键一招。

40年来，我们党带领人民开辟的中国特

色社会主义道路昭示世人，通向现代化的道路不止一条，只要找准正确方向、驰而不息，条条大路通罗马。

让中国特色社会主义更有说服力，发展是硬道理。从一个生产总值仅有57.28亿元的边陲海岛，发展成生产总值达4462.5亿元的国际旅游岛，海南的发展成就，是我国改革开放历史性进步的缩影。当前，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，海南要坚决贯彻新发展理念，探索实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展，确保如期实现《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》确定的目标。

让中国特色社会主义更有说服力，人民是中心和主体。坚持人民主体地位，发挥群众首创精神，从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题背后查找体制机制弊端，我们才能找准深化改革开放的重点和突破口。始终把人民利益摆在至高无上的地位，着力提高保障和改善民生水平，不断完善公共服务体系，不断促进社会公平正义，改革发展成果才会更多更公平惠及人民。

让中国特色社会主义更有说服力，必须勇于担当。一切伟大的成就都是接续奋斗的结果，中国特色社会主义是在一代又一代人的接续奋斗中实现的。习近平总书记对海南的要求和期待，也是对全国各地的要求和期待。沿着中国特色社会主义道路，在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展，中国的改革开放必然成功，中华民族一定会对人类做出新的更大贡献。

(新华社北京4月16日电)

空军歼-10C战机担负战斗值班任务



4月16日，中国空军新型战机歼-10C开始担负战斗值班任务，标志着空军攻防作战体系进一步完善，有效履行使命任务能力进一步提升。

歼-10C是中国自主研发的第三代改进型超音速多用途战斗机，配装先进航电系统及多型先进机载武器，具备中近距制空和对地面、海面目标精确打击能力。

新华社发